

Отзыв на автореферат диссертации Камиля Зиннатовича Насырова «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII - первой половине XIX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Изучение истории участия российских флотских чинов в осуществлении внешнеполитических акций и установлении международных коммуникаций имеет важное научное значение. В диссертации впервые предпринята попытка комплексно рассмотреть деятельность военно-морских офицеров в XVIII-XIX вв. при осуществлении попыток установления пути в Среднюю Азию, Передний Восток и Индию через акватории Каспийского и Аральского морей и впадающих в них рек. Исследование К.З. Насырова также обусловлено важностью развития связей Российской Федерации с азиатскими государствами, особенно входящими в Каспийский регион. Знание прошлого опыта таких связей - необходимый элемент современной внешней активности на этом направлении, средство избежать возможных просчетов и ошибок.

Судя по автореферату диссертации, в ней достаточно чётко определены хронологические и территориальные рамки проблемы, сформулированы объект и предмет, цель и задачи исследования. Логично выстроены основные положения диссертации, раскрываемые в соответствующих главах и параграфах. К.З. Насыров, раскрывая содержание трех глав диссертации, делает вполне обоснованные выводы. Им подробно охарактеризована роль морских офицеров в продвижении границ и опорных пунктов империи на юг и восток, в подготовке окончательного присоединения Средней Азии к России. В заключении сделан ряд обобщающих аргументированных выводов по теме диссертации.

Автор исследования показывает, что в XVIII в. в условиях активного процесса колонизации юго-восточных окраин страны в Волго-Яицком междуречье и продвижении российских интросов за его пределы возникла потребность обеспечить новые границы и коммуникации флотской составляющей. Историю Оренбургской экспедиции 1734-1744 гг. невозможно раскрыть без изучения деятельности флотских чинов в её составе, решавших как задачи, напрямую связанные с военно-морской службой, так и общие административные, политические, хозяйственные вопросы. Эта деятельность способствовала включению территорий Заволжья, Южного Урала, Казахстана в Российское государство и их дальнейшей интеграции в его составе. Естественным продолжением этой активности в XIX в. стало осуществление военно-морской Аральской экспедиции А.И. Бутакова в 1848 г., реконструкция которой стала важной заслугой автора.

Достаточно основательно раскрыты в автореферате научная новизна и практическая значимость исследования. Историография дана в проблемно-хронологическом ключе и представлена достаточно обширно. Автор выделяет в ней несколько периодов: дореволюционный, советский и постсоветский. Мето-

дологическая базой диссертации стал комплексный междисциплинарный подход с использованием положений военно-морской науки, географии, картографии, истории государства и права, а также традиционные для отечественных исследователей принципы историзма, научности и объективности. Исследование фундировано репрезентативными источниками. Среди них большое внимание уделено законодательным актам, архивным материалам, часть которых вводится в научный оборот впервые, документам личного происхождения, изобразительным источникам.

К сожалению, отметив участие И.И. Кирилова в организации Первой Камчатской экспедиции, автор обошел более близкий к его теме вопрос о тесной связи разработки планов Оренбургской и Второй Камчатской (Великой Северной) экспедиций, а значит сопричастности к подвигам моряков-исследователей самых северных берегов Евразии и первооткрывателей Аляски.

Судя по автореферату К.З. Насырова, его опубликованным работам, выступлениям на конференциях регионального, всероссийского и международного уровня можно сделать вывод, что соискателем представлено завершённое самостоятельное научное исследование, целиком отражающее его личный вклад в решение важной научной проблемы. Автореферат полностью отражает содержание и структуру диссертации «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII - первой половине XIX вв.», которая выполнена на высоком научном уровне в соответствии требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Насыров Камиль Зиннатович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Зав. каф. всеобщей истории, международных отношений и документоведения, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева,
доктор исторических наук, профессор
19 ноября 2021 г.

/Юрий Николаевич Смирнов/

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева»

Почтовый адрес: 443011, г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, кор. 226, ауд. 102,

кафедра всеобщей истории, международных отношений и документоведения

Тел.: 8 (846) 337-99-33; E-mail: smirnov.yun@ssau.ru

